关于电力工程电气施工中强电施工关键技术在应用过程 中的几点探讨

罗煜林

珠海市恒渝电力安装有限公司,广东珠海,519000;

摘要:随着我国建筑行业的快速发展,电力工程中的强电施工作为建筑电气系统的重要组成部分,其施工质量直接影响建筑物的使用功能和安全性能。本文系统探讨了强电施工过程中的关键技术问题,通过分析当前强电施工中存在的主要问题,提出了相应的优化措施和技术解决方案,希望本观点能够为电力工程强电施工提供一定的参考作用。

关键词: 电力工程;强电施工;关键技术;配电系统;电气安装;质量控制 **DOI:** 10.64216/3080-1508.25.08.003

引言

在现代建筑工程中,电气系统作为建筑物的"神经系统",其重要性不言而喻。强电工程作为电气系统的主体部分,承担着电力输送、分配和转换的重要功能,直接关系到建筑物的正常使用和用户的生命财产安全。随着建筑功能的日益复杂化和用电需求的不断提高,强电施工面临着前所未有的技术挑战。强电施工不仅需要满足基本的供电需求,还要兼顾节能环保、智能化控制等多方面要求,这使得强电施工技术的研究与应用变得尤为重要。

当前,我国强电施工领域存在诸多亟待解决的问题。一方面,部分施工企业对强电工程的重要性认识不足,施工过程中存在简化程序、降低标准的现象;另一方面,新技术、新材料的快速涌现使得传统施工方法面临更新换代的压力。此外,强电施工与弱电系统、建筑结构等其他专业的协调配合也日益复杂,这些因素都对强电施工技术提出了更高的要求。因此,深入探讨强电施工关键技术,分析其在应用过程中的优化路径,对于提升电力工程质量、保障用电安全具有重要的现实意义。

1强电施工前的准备工作

1.1 现场勘察与方案设计

强电施工前的准备工作是确保工程顺利实施的基础,其中现场勘察和方案设计是最为关键的环节。施工团队需要对项目现场进行全面的实地勘察,详细了解地质条件、气象特征、周边环境等因素,这些信息将为后续的施工设计提供重要依据。勘察过程中需要特别注意场地的高程变化、地下管线分布、土壤电阻率等参数,

这些数据直接影响配电系统的设计和施工方法的选择。

在充分掌握现场情况的基础上,设计团队需要制定科学合理的强电施工方案。设计方案应包括完整的配电系统图、设备布置图、线路走向图等,明确变压器、开关柜等主要设备的选型和技术参数。设计时需要综合考虑供电可靠性、经济性和扩展性,平衡初投资与运行成本的关系。特别值得注意的是,设计方案必须与当地供电部门的要求保持一致,避免因设计差异导致的后续整改问题。设计方案还应包括详细的施工工艺说明和质量控制标准,为现场施工提供明确的技术指导。

1.2 材料设备准备与管理

强电施工所需的材料和设备质量直接关系到工程的整体质量和使用安全。根据施工方案和现场实际情况,需要提前准备电缆、配电箱、开关柜、变压器等主要设备,以及各种辅材和施工工具。所有进场材料设备都必须具有合格证明文件和技术资料,关键设备如变压器、高压开关等还需要提供型式试验报告。

材料设备的管理同样至关重要。需要建立严格的材料验收制度,对进场材料进行外观检查、尺寸测量和性能测试,确保其符合设计要求和相关标准。电缆等材料应妥善存放,避免阳光直射和机械损伤;电气设备应存放在干燥通风的场所,做好防潮防尘措施。对于有特殊存储要求的设备,如 SF6 断路器,必须严格按照厂家说明进行保管。同时,要合理安排材料设备的进场顺序,避免过早进场占用场地或过晚进场影响施工进度。

1.3 施工组织与人员培训

科学有效的施工组织是强电施工顺利开展的重要

保障。在施工前,应建立完善的施工管理组织体系,明确项目经理、技术负责人、施工员、质检员等关键岗位的职责和权限。根据工程特点和工期要求,编制详细的施工进度计划,合理配置人力、机械等资源,确保各施工环节有序衔接。

人员培训是施工准备工作中不可忽视的环节。强电施工属于高风险作业,要求施工人员不仅具备专业技能,还要有强烈的安全意识。施工前应对所有参与人员进行系统的技术交底和安全教育,使其充分了解施工工艺、质量要求和安全注意事项。对于特种作业人员,如电工、焊工等,必须持证上岗,并定期进行技能复核和安全培训。此外,还应组织施工人员学习相关规范和标准,如《电气装置安装工程施工及验收规范》等,确保施工过程规范有序。

2强电配电系统施工技术

2.1 供配电系统设计与实施

供配电系统是强电工程的核心部分,其设计合理性直接关系到整个电力系统的运行效率和可靠性。在供配电系统设计中,首先需要根据建筑物的用电性质、负荷等级和容量需求,确定合适的供电方案和主接线形式。对于重要负荷,如消防设备、应急照明等,应考虑采用双电源供电或配备应急发电机组,确保供电的连续性。系统设计时还需进行详细的负荷计算和短路电流计算,合理选择保护电器和电缆截面,保证系统的安全性和选择性。

供配电系统的实施过程中,变配电室的施工是重点环节。变配电室的位置选择应尽量靠近负荷中心,同时考虑进出线方便和设备运输通道。设备布置应符合规范要求,留足操作和维护空间。高低压配电柜的安装要保证排列整齐、固定可靠,柜体接地良好。母线连接处应平整紧密,接触电阻符合要求。变压器安装时需注意减震措施和通风散热条件,油浸式变压器还应检查油位和油质情况。系统安装完成后,必须进行全面的检查和测试,包括绝缘电阻测试、相位核对、保护装置调试等,确保系统投运后的安全可靠。

2.2 配电线路施工技术

配电线路施工是强电工程的重要组成部分,其质量 直接影响电能传输的效率和安全性。在配电线路施工中, 首先要根据负荷分布和建筑结构特点,合理规划线路走 向,尽量缩短供电距离,减少电压损失。线路敷设方式 应根据环境条件选择,常见的有穿管敷设、桥架敷设、 电缆沟敷设等。无论采用何种敷设方式,都必须保证线 路的机械保护和电气绝缘性能满足要求。

电缆敷设是配电线路施工的关键工序。敷设前应检查电缆型号、规格是否符合设计要求,外观有无损伤,并进行绝缘测试。敷设过程中要注意电缆的弯曲半径不能过小,避免绝缘层受损;电缆在支架或桥架上应排列整齐,固定牢靠,标志清晰。多根电缆并列敷设时,要考虑载流量修正系数,防止电缆过热。电缆接头和终端头的制作必须由专业人员进行,严格按照工艺要求操作,确保密封良好、绝缘可靠。对于高压电缆,还应进行局部放电测试和耐压试验,验证其绝缘性能。

2.3 防雷与接地系统施工

防雷与接地系统是保障强电系统安全运行的重要设施,其施工质量直接关系到人员和设备的安全。防雷系统施工包括接闪器、引下线和接地装置的安装。接闪器一般采用避雷针或避雷带形式,其布置应能有效保护建筑物免受直击雷危害;引下线应沿最短路径敷设,固定可靠,连接良好;接地装置通常采用垂直接地极和水平接地体组合的形式,其接地电阻值应符合设计要求,一般不大于4Ω。

接地系统施工时,要注意接地体的材质和规格选择,常用镀锌扁钢或圆钢作为接地材料。接地体埋设深度一般不小于 0.6 米,在冻土地区应埋在冻土层以下。接地体之间的连接应采用搭接焊,搭接长度不小于扁钢宽度的 2 倍或圆钢直径的 6 倍。对于变配电系统,工作接地、保护接地和防雷接地宜采用共用接地装置,形成等电位联结系统。所有电气设备的外露可导电部分都应可靠接地,接地线截面应符合规范要求。系统安装完成后,必须测量接地电阻,如不满足要求,应采取增加接地极或使用降阻剂等措施改善接地性能^[1]。

3 电气设备安装关键技术

3.1 变压器安装技术

变压器作为电力系统的核心设备,其安装质量直接 影响供电可靠性和电能质量。变压器安装前,首先要检 查基础是否牢固、尺寸是否符合要求,预埋件位置是否 准确。对于油浸式变压器,应检查油箱有无渗漏、油位 是否正常,必要时进行吊芯检查。变压器就位时,要使 用专用起重设备,平稳缓慢移动,避免碰撞和震动。就 位后应及时固定,并检查变压器水平度和垂直度是否符 合要求。

变压器安装过程中需要特别注意接线和接地问题。 高低压套管应清洁完好,引线连接牢固,接触良好。温 度计、油位计等附件应安装正确,信号接点动作可靠。 变压器的接地应引至专用接地干线,接地电阻符合设计 要求。对于干式变压器,还需考虑通风散热问题,周围 应留有足够的散热空间。安装完成后,应按照规范进行 交接试验,包括绕组直流电阻测量、变比测试、绝缘电 阻测试、耐压试验等,确保变压器性能符合要求^②。

3.2 配电柜安装与接线技术

配电柜是电能分配和控制的关键设备,其安装质量 关系到配电系统的安全运行。配电柜安装前应检查基础 槽钢的平整度和水平度,必要时进行调整。柜体就位时 应从一端开始,逐台安装,用螺栓固定牢固。成列配电 柜安装时要保证盘面一致、排列整齐,柜间缝隙均匀。 主母线安装应保证接触面清洁平整,连接螺栓紧固力矩 符合厂家要求,相序标志清晰正确。

配电柜内部接线是安装过程中的关键环节。二次回路接线应按照图纸施工,导线排列整齐、标识清晰,端子压接可靠。电流回路应采用不小于 2.5mm² 的铜芯绝缘线,电压回路不小于 1.5mm²。所有接线都应留有余量,避免受力。保护接地线应使用黄绿双色线,单独引至接地干线。安装完成后,应进行以下检查和测试:机械操作试验、电气联锁试验、保护装置调试、绝缘电阻测试等,确保各项功能正常。对于高压开关柜,还需进行工频耐压试验和局部放电测试,验证其绝缘性能。

4 强电施工质量控制与安全管理

4.1 施工过程质量控制

强电施工质量是保证电力系统安全可靠运行的基础,必须建立完善的质量控制体系。施工过程中应严格执行"三检制",即自检、互检和专检相结合。每道工序完成后,施工人员应首先进行自检,合格后报质检员检查,关键工序还需监理工程师验收。对于隐蔽工程,如接地装置、暗敷管线等,必须及时做好隐蔽验收记录,留存影像资料。

质量控制的关键是把握好材料设备验收、施工工艺和试验检测三个环节。所有进场材料设备都必须进行严格验收,核查合格证、检验报告等质量证明文件,必要时抽样送检。施工过程中应严格按照设计图纸和规范要

求操作,不得擅自更改设计或简化工艺。重点控制电缆 头制作、母线连接、设备接线等关键工序的质量。试验 检测是验证施工质量的重要手段,包括材料试验、过程 检验和系统调试等。电气设备投运前必须完成规定的交 接试验,如绝缘电阻测试、耐压试验、保护装置调试等, 确保各项参数符合要求^[3]。

4.2 施工安全管理措施

强电施工属于高危作业,必须将安全管理放在首位。施工现场应建立健全安全管理制度,落实安全生产责任制。针对强电施工的特点,重点防范触电、高处坠落、物体打击等事故风险。所有施工人员必须接受安全教育培训,特种作业人员持证上岗。现场应配备足够的消防器材和个人防护用品,如绝缘手套、绝缘靴、安全带等[4]

施工过程中的安全措施包括:停电作业时严格执行 "停电、验电、挂接地线、悬挂标示牌"的安全技术措施;带电作业时保持安全距离,使用绝缘工具和防护用品;高处作业时系好安全带,工具材料固定牢靠;电缆敷设时统一指挥,防止人员机械伤害。临时用电管理也是安全重点,临时线路应采用绝缘导线,配电箱装设漏电保护器,严禁私拉乱接。现场应设置明显的安全警示标志,危险区域实行封闭管理。定期开展安全检查,及时发现和消除安全隐患,确保施工过程安全可控。

5 结束语

强电施工作为电力工程的重要组成部分,其技术水平直接关系到建筑物的使用功能和安全性能。本文系统探讨了强电施工过程中的关键技术,包括施工前准备、配电系统施工、电气设备安装、质量控制与安全管理等方面,分析了新技术应用和发展趋势。研究表明,强电施工是一个系统工程,需要从设计、材料、施工、调试等各个环节严格把控,才能确保最终质量。

参考文献

- [1]王祚. 多功能水性超薄膨胀型防火涂料的性能研究 [D]. 沈阳: 沈阳大学, 2024.
- [2]刘志敏. 电线电缆在建筑电气防火设计中的应用
- [J]. 城市建设理论研究(电子版), 2024(3):81-83.
- [3] 赖礼泮. 建筑电气消防防火设计中电线电缆应用研究[J/OL]. 消防界(电子版),2023,9(13):31-33.
- [4]陈亮. 建筑电气防火设计中电线电缆的应用[J/0L]. 消防界(电子版), 2022(12): 107-108, 111.